

西藏军区某边防团上等兵季钰玲传承从军报国优良家风——

一家四代从军 个个都是好兵

■ 惠雁翎 陈长宏

400米障碍1分30秒、手榴弹投掷60米、3000米跑11分47秒……年终军事训练考核，西藏军区某边防团工化连上等兵季钰玲交出一份亮眼的成绩单。看着一串令人羡慕的数字，战友们纷纷点赞。

因军事训练成绩优异，工作表现突出，季钰玲被评为“四有”优秀士兵。“我要把这个好消息告诉父亲，我没有让他失望。”季钰玲高兴地说。

自大学毕业应征入伍，季钰玲在军营这个大熔炉里不断淬炼成长。他的努力进取，离不开红色家风的熏陶。

在季钰玲家的书柜里，摆放着一枚珍藏多年的纪念章，上面写着“抗美援朝纪念”6个字。这枚纪念章是季钰玲的曾祖父季显仁留下的，全家视若珍宝。抗美援朝战场上，面对敌机的狂轰滥炸，身为炮手的季显仁和战友们努力牵制敌人的火力，最终连队夺回了阵地。那场战斗中，季显仁多处负伤，他所在连队也仅余3人幸存。

受曾祖父影响，季钰玲的祖父季明宣将青春献给祖国的边防。1979年，季明宣入伍来到新疆军区某师，成为一名通信兵。一次，上级组织训练，气温骤降至零下20摄氏度，天空飘起鹅毛大雪，通信线路突然中断，作战命令无法传达至一线。季明宣主动请缨，顶着风雪奔赴野外抢修通信线路。凭借顽强的毅力和精湛的专业技能，他快速排除故障，保障训练继续进行。

“当兵就要当精武的兵。”这是季钰玲父亲季军入伍时的誓言。服役期间，季军多次在部队组织的军事技能比武中取得优异成绩，先后被评为“优秀士兵”“投弹能手”“军事训练标兵”等。



图①：季钰玲进行400米障碍训练。 蔡力摄
图②：珍藏的书柜里的纪念章。 受访者提供

“小时候，我最爱听父亲讲军旅故事，也特别喜欢书柜里那枚纪念章。从那时起，我就盼望能有一枚属于自己的奖章。”高中毕业，季钰玲报名应征，因身体原因未能如愿。大学期间，他加强体育锻炼，提高身体素质。毕业后，他再次报名应征，顺利通过体检、政考，并申请到艰苦边远地区服役。最终，他如愿成为西藏军区某边防团的一名战士。

入伍不久，季钰玲发现，军营里没有战争年代的枪林弹雨，也没有父亲口中驰骋沙场的酣畅淋漓。面对日复一日的训练，季钰玲的热情有些减退。他在电话里向父亲坦言自己的困惑。“你曾祖父和祖父当年面临的困难，你无法想象，但他们没有抱怨，也不曾放弃。”电话那头，季军语重心长，“季家没有孬

兵。作为一名军人，要从点滴做起，认真对待每次训练，完成每项任务。只有爱武精武，把本领练过硬，才能成为一名优秀战士……”听了父亲的一席话，季钰玲十分惭愧。他暗下决心：一定要在部队干出个样子来，不能给人丢脸。

季钰玲随即制订了严格的训练计划，除参加连队正常训练外，他每晚加练5公里跑、俯卧撑、仰卧起坐等。功夫不负有心人。新训结束，单位组织考核，季钰玲的军事技能和体能成绩均为优秀。

不久，季钰玲从海拔1000多米的新兵营来到海拔3000多米的连队。初上高原，季钰玲又给自己定下新的目标：争当训练标兵。为熟练掌握武器装备，他白天铆在岗位练操作，晚上

加班学理论；为提高军事素质，他背着沙袋跑10公里，一有空就进行单杠练习……入伍第二年，他向党组织递交了入党申请书，时时以一名党员的标准严格要求自己，训练站排头、工作争第一。

“每当我坚持不住想放弃的时候，曾祖父、祖父和父亲的身影就会浮现脑海中。”季钰玲说，“军人的青春，就要在训练场上热情挥洒、尽情绽放。”凭借不服输的韧劲，他的训练成绩快速提升。

前不久，连队组织武装巡逻，季钰玲第一个递交申请书。他在申请书中写道：“虽然没有经历战争，但我时刻准备上战场。”踏上巡逻路，望着蜿蜒的边防线，季钰玲锚定新目标：在雪域边关书写精彩人生。

让优待有力度有温度

甘肃省白银市市委议军会聚力解除部队官兵后顾之忧

本报讯 马强、特约通讯员杨清报道：“要充分发挥退役军人优势，促进优秀退役军人到中小学任教……”12月13日，甘肃省白银市市委议军会上，3份关于聚力破解部队官兵后路、后院、后代难题的文件相继出台。会议要求，为推动政策落地落实，相关职能部门要发挥好牵头引领作用，统筹协调、督导落实，切实为解决官兵“三后”问题推出新举措、作出新贡献。

10月中旬，白银市组织军地双拥工作考评组，从军民共建、涉军维权、国防教育、拥军优属、走访慰问等方面进行考评。其中，退役军人就业创业选择面广、随军家属就业安置难、军人子女教育优待政策不完善等涉及军人“三后”的相关问题较为突出。

“今天的会议，要聚焦部队关注、军人关心的‘三后’问题，在解难帮困上体现力度和温度，做好尊崇优待工作。”会议一开始，市委书记、军分区党委第一书记杨建武开门见山。会上，他们研究通过《关于进一步做好白银市军人随军家属就业安置工作的若干措施》《关于促进优秀退役军人到中小学任教的实施意见》和《关于进一步做好现役军人优待工作的通知》，切实维护军人军属、退役军人地位和权益。

翻阅《关于进一步做好白银市军人随军家属就业安置工作的若干措施》，笔者看到，措施明确规定：对公务员、事业编岗位的随军家属，分别按照不少于需求的50%和80%对口安置；每年协调落实一定数量的公益性岗位，用于安置灵活就业或未就业的随军家属；对尚未就业的随军家属定期发放生活补贴，同时用好政策“组合拳”，为其提供就业培训、创业贷款、税收减免等扶持，确保随军家属妥善安置。

“退役军人政治坚定、作风过硬，在传承红色基因、为党和人民培养可靠接班人方面具有独特优势。”在讨论研究开展“兵教师”市域试点工作，与会军地领导明确了“兵教师”人才储备、专岗招聘、职业规划、典型培树等7个方面的目标任务和工作机制，并划分责任分工，强化监督检查，积极推动优秀退役军人到中小学和幼儿园任教。

将军军子女入学需求作为重点事项纳入“双清单”机制，实行征集、办理、办结、反馈闭环管理；按照“就近、就便、优先选择”原则，保障军人子女享受优质教育资源……会议通过的《关于进一步做好现役军人优待工作的通知》，同样可谓“干货满满”。

“对新时代双拥工作遇到的问题，相关部门要全力以赴抓好问题、任务落实，将‘路线图’变成‘施工图’。”议军会上，军地领导达成共识。会后，各相关部门主动认领任务；市退役军人事务局积极对接人社、教育部门，摸清全市教师岗位需求底数、退役军人从教意愿，建立“双需求”台账和全市“兵教师”人才信息数据库；市委组织部、市委编办结合自身职能就随军家属就业安置和创业工作开展座谈交流；军分区对军人子女入学人托志愿和相关资料进行审核统计，并与市教育局对接，开通“绿色通道”……一系列务实的举措必将推动该市双拥工作提质增效。

特别的“赶集日”

■ 刘静 汪渝

“赶集了！赶集了！”

近日，重庆警备区沙坪坝区离岗干部休养所开展了一场特别的“赶集”活动。“集市”上，琳琅满目的商品、免费中医诊疗、磨刀服务、理发修脚……各式各样的“摊位”令人目不暇接。老干部、阿姨们从四面八方围拢过来，谈笑风生此起彼伏，离休所内热闹非凡。

“磨剪子磨，抢菜刀……”磨刀服务“摊位”前，张师傅一边吆喝，一边不停地熟练打磨。老干部李在香接过磨得锃亮、锋利的菜刀，乐呵呵地说：“现在找个磨刀的地方很难，今天的活动可真好，为我们老同志解决了实际问题。”

另一边，理发“摊位”旁，老干部、阿姨们一边排队，一边笑嘻嘻地聊着家常。10分钟，一个标准的平头便理好了。老干部张振东照着镜子，连连称赞：“我们小韩师傅不仅理发手艺好，心肠也热。去年我的腿做了手术，行动不便，他还特意上门为我理发。”

“王阿姨，大米、蔬菜、水果、鲜肉都帮您买好了，我现在就送过去。”“露天超市”前，离休所文职人员张明明拎起帮王阿姨代购的食品，准备送货上门。王阿姨是张明明的帮扶对象，她患有腿疾，行动不便，子女又不在身边。得知所里今天有“赶集”活动，张明明第一时间给王阿姨打去电话。了解王阿姨的购物需求后，张明明一一帮忙采购到位。

“不出门就能买到平价菜、放心菜，还能享受各种服务，所里考虑得细致周到。”老干部蒋增贤直说这个“集市”办到了他们心坎上。



安徽省淮北市相山区组织森林灭火训练

本报讯 李宝、殷献放报道：为检验应急预案的科学性和可操作性，近日，安徽省淮北市相山区组织民兵应急分队参加森林火灾应急处置训练。民兵分队通过开展先期处置、联合救援、伤员救治等课目训练，切实强化森林防火意识，提高应对森林火灾的实战能力。

辽宁省阜新市清河门区人武部开展宪法宣传活动

本报讯 吴旭、杜昕哲报道：连日来，辽宁省阜新市清河门区人武部工作人员在学校门口、公园广场等人流密集地，积极开展宪法宣传活动。他们通过设置宣传站点、发放宣传资料、提供法律咨询等方式，引导广大群众自觉学习宪法、遵守宪法、维护宪法，牢固树立法治思维，增强法治意识，营造浓厚学法知法氛围。

“这个生日过得很有意义。”12月3日，家住山东省滨州市滨城区的抗美援朝老兵韩梦泉迎来90岁生日，该市渤海关爱退役军人基金会志愿者给他送来生日蛋糕并送上祝福。 毕华明摄

山东省济南市市中区

聚力解决官兵急难愁盼

本报讯 朱德国报道：凛冬已至，山东省济南市市中区党家街道催马村农家小院里一派热闹景象。党家街道党工委书记许胜勇与村民围坐在一起，为村民讲解最新的土地征迁政策。

为配合济南市玉符河综合治理工程，某部训练场计划整体搬迁。3名催马村村民一直在土地流转补偿协议上签字。许胜勇得知此事，立即召集相关人员成立工作组，展开实地调研，推动问题解决。接连数日，工作组与村干部、网格员多次来到村民

家中，耐心听诉求、细心讲政策、用心讲道理，最终做通工作，3名村民顺利签字。

“政府把官兵冷暖放心上，官兵把使命扛肩上。”济南市市中区领导介绍，针对辖区驻军部队多、官兵“三后”问题多等实际，近年来，他们积极统筹军地力量，整合资源、上下联动，聚力解决部队官兵急难愁盼问题。

自2020年以来，该区聚焦军人安置、家属就业、子女入学等问题，坚持以需求和问题为导向，推动制度创新，对口安置机关事业单位随军家属22人，解决

1600余名军人子女入学问题，帮助官兵解除后顾之忧，增强军人家庭的幸福感。

为改善在乡复员军人的居住环境，2022年，市中区开始实施“在乡复员军人光荣小屋”项目建设。该区按照自愿申请、因地制宜、一户一策等原则，对在乡复员军人的居室进行适当整修，根据需要配备电动护理床、轮椅等设施，将光荣小屋建成温暖小屋。“屋里屋外焕然一新，以后下再大的雨也不会漏了！”老兵商学和高兴地说。



日前，南疆军区某团组织官兵前往共建村开展走访慰问活动。图为共建村党支部书记向官兵赠送锦旗。 李江摄